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Forma generale del modello di 

regressione

• Il modello è ancora lineare nei coefficienti

βj ma la sostanziale differenza rispetto al 
modello lineare semplice risiede nella 
presenza d'un maggior numero di variabili 
indipendenti Xj

In forma matriciale
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Obiettivo: adattare un piano 

“iperpiano” di regressione

Generalizzazione delle assunzioni 

per la regr. lineare semplice

• che implica
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Assunzione sulla varianza dei 

termini di disturbo

Richiami sulla matr. var. cov. di un 

vettore aleatorio (p. 297)
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Assunzione sulla matrice X

• X = fissa non stocastica, non dipende in 

alcun modo da ε

• X ha rango pieno 

Ripasso sulle matrici
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• Addizione tra matrici

• Moltiplicazione

• Matrice diagonale

• Matrice identità

• Matrice trasposta (trasposta del prodotto)

• Matrice inversa

• Traccia

• Matrice idempotente

• Somma di quadrati (ponderata) in forma 
matriciale

• Forme quadratiche (positive, negative definite)

• Forme quadratiche idempotenti

• Scomposizione spettrale

Valore atteso e var di comb. di v.c.

• x vettore casuale

• A = matrice non stocastica

• E(A x) = A E(x)

• var(A x) = A var(x) A’     (v. p. 299)
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Derivate di vettori e matrici 

(pp. 294-295)

• x vettore casuale 
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Derivate di vettori e matrici

• Se a’=(a1, …, ap)
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Derivate di vettori e matrici

Derivate di vettori e matrici
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Stima di β

• Occorre trova il β che minimizza la 

seguente espressione

Stima di β

• Occorre trova il β che minimizza la 

seguente espressione
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Stima di β

• Se la matrice X’X quadrata di ordine k 

ammette inversa, allora la soluzione è


